



医院动态

香港田家炳基金会主席田庆先

到广州中医药大学梅州医院考察指导



田家炳先生长子、香港田家炳基金会主席田庆先先生一行到广州中医药大学梅州医院药学部考察指导。

(医院供图)

近日，田家炳先生长子、香港田家炳基金会主席田庆先先生一行到广州中医药大学梅州医院（梅州市中医医院、梅州市田家炳医院）考察指导。

田庆先先生一行先后考察了治未病科、药学部、针灸推拿科、田家炳先生纪念馆、临床技能培训中心等，一边了解医院的建设情况，一边询问医院的发展规划，并亲切问候医务人员。

参观结束后，双方在座谈会上开展深入交流。梅州市卫生健康局二级调研员周秋明介绍了全市中医药事业发展现状，详细介绍了完善中医药服务体系、提升服务质量、中医药内涵建设、中医药急救能力、中医药产业链发展、中医药人才队伍工作等方面的具体举措。

广州中医药大学梅州医院党委书记郑青感谢田庆先先生和田家炳基金会，一直以来对医院建设与发展热情关心和鼎力支持。据悉，广州中医药大学梅

州医院前身是1993年著名实业家、知名慈善家田家炳先生捐资兴建，30年来，取得了快速发展，特别在近几年来，医院坚持传承精华、守正创新，立足中医、突出特色，坚持中西医并重、中西医结合，症病同治、疗效优先的发展理念，中医药服务能力和服务水平在梅州地区处于领先地位。在2022年国家三级公立中医医院绩效考核中DRG能力指数在广东省中医医院排名中名列第八，CMI指数在广东省中医医院排名中名列第十二，正逐步创建成集医疗、教学、科研、康复、预防、保健、制药“七位一体”的高水平中医医院。

田庆先先生对广州中医药大学梅州医院的取得的工作成效表示充分肯定，认为近年来，在梅州市委、市政府的正确领导下，医院全体职工始终恪守职责、凝心聚力，全面落实国家支持中医药传承创新，加强中医药



香港田家炳基金会主席田庆先先生一行与广州中医药大学梅州医院开展座谈会深入交流。

(医院供图)

服务体系建设的的要求，仅8年时间就从一家综合医院发展为中医药专业特色明显的医院，希望医院继续保持高质量发展的趋势，造福梅州百姓，造福家乡人民。希望梅州市委、市政府继续大力支持广州中医药大学梅州医院的发展。

时隔6年再次回到家乡，田庆先先生表示家乡的变化之大令其十分惊喜。“市容市貌有了大城市的风范。”田庆先先生表示，香港田家炳基金会将继续关注家乡的发展，持续助力家乡医疗、教育等民生事业的发展。

广州中医药大学梅州医院

临床科研素质提升培训班顺利举行

11月11日，“广州中医药大学梅州医院临床科研素质提升培训班”在广州中医药大学梅州医院学术会议厅顺利举办。本次培训班特邀广州中医药大学科技处处长王萧一行担任主讲，医院领导班子成员、各科室主任、护士长及科研骨干100余人参加培训。培训班由广州中医药大学梅州医院党委书记郑青主持。

讲座开始前，由广州中医药大学梅州医院院长王锦致欢迎词，向远道而来、传经送宝的广州中医药大学科技处处长王萧一行表示热烈的欢迎和衷心的感谢。希望全体职工充分利用好此次的学习机会，认真学习、学以致用，不断提升自身的临床科研能力，为医院的高质量发展、高水平中医医院的建设贡献科

研力量。随后，王萧作了题为《中医药科研思维现状》的精彩讲座，围绕培养临床科研思维的重要性、国家层面对临床科研的要求、学校临床科研现状和科研诚信方面启发引导大家积极开展临床科学研究；蔡晓燕副处长讲授《科技创新推动医院高质量发展》、曹红珍科长讲授《中医科研项目情况介绍》、陈创荣科长讲授《专利基础与申请注意事项》，分别从科技创新工作、科研项目申报和成果转化等方面深入浅出地讲解了为什么要做科研、怎么做科研、如何做好成果转化保护知识产权等。

整场授课精彩纷呈，干货满满，现场气氛热烈，参会人员纷纷表示受益匪浅。



“广州中医药大学梅州医院临床科研素质提升培训班”现场。(医院供图)

广州中医药大学梅州医院顺利通过“中国房颤中心(标准版)”再认证

本报讯 近日，苏州工业园区东方华夏心血管健康研究院、中国房颤中心联盟发布“房颤中心第一批再认证考核名单”，并于第十四届扬子江心脏论坛暨2023心房颤动防治专题研讨会上进行了房颤中心再认证授牌仪式，广州中医药大学梅州医院（梅州市中医医院、梅州市田家炳医院）榜上有名。这也是医院继2023年4月通过“中国胸痛中心(标准版)”再认证之后，获得的又一个心血管重大疾病防治中心国

家级再认证，对提高梅州地区房颤诊疗水平，规范房颤患者全程管理具有十分重大的意义。

据医院副院长兼房颤中心主任李平介绍，广州中医药大学梅州医院自2019年顺利通过中国房颤中心(标准版)初次认证以来，领导班子高度重视房颤中心持续建设工作，由心血管内科牵头，急诊科、重症医学科、脑病科、心胸外科、介入诊疗部、心电诊疗部、医学检验科、医学影像科、超声诊疗部等科

室共同协作，最大限度整合院内多学科资源，通过院内外培训、分级诊疗、数据填报、病例分析、质量控制、流程改进、宣传教育等途径，从房颤筛查、卒中预防、节律控制、房颤综合管理等全面优化房颤管理，房颤抗凝治疗率、介入手术能力得到明显提高。

未来，广州中医药大学梅州医院房颤中心将继续推进房颤中心持续建设工作，不断优化房颤管理以及救治流程，上下联动，降低房



颤所带来的风险和危害，改善房颤患者预后，让更多的房颤患者得到更及时、更规范的诊治。

健康护航

凛冬将至，关注慢阻肺

随着社会的发展，慢阻肺已逐渐成为全球第三大致死性疾病，仅次于心脏病和脑血管病。2018年的一项流行病学研究结果显示，我国20岁及以上成人的慢阻肺患病率为8.6%，40岁以上则达13.7%，估算出我国慢阻肺患者人数近1亿！在农村地区慢阻肺的患病率为9.6%，远高于城镇地区的7.4%。今年“世界慢阻肺日”主题是“呼吸就是生命—尽早行动”，旨在强调早期肺部健康、早期诊断和早期干预的重要性。保持肺部健康是生命健康不可或缺的一部分，现在比以往任何时候都更要尽快采取行动。

什么是慢阻肺病

慢阻肺全称“慢性阻塞性肺疾病(COPD)”，是一种异质性肺部状态，其特征是慢性呼吸系统症状(呼吸困难、咳嗽、咳痰)，原因与气道异常(支气管管炎、细支气管炎)和/或肺气肿(肺气肿)相关，通常表现为持续性、进行性加重的气流阻塞。

慢阻肺的早期症状有哪些

1、咳嗽、咯痰：通常是慢阻肺最早的症状。开始可能是每天3-5声咳嗽，早晨起床和感冒时会严重些，咯少量黏稠痰，进展到后期则整天都咳，咯黄痰或脓痰。

2、胸闷：这是慢阻肺早期的症状。有时伴有气喘；胸闷的感觉经常会在上楼或快走等剧烈活动后发生。

3、呼吸困难或气短：初期仅在劳累或者活动后出现呼吸困难，气短，症状可逐渐加重，是患者生活质量下降，劳动能力丧失的主要原因。

4、全身性症状：初期无全身症状，在疾病的后期可出现消瘦、肌肉萎缩等等。

哪些人容易得慢阻肺

1、35岁以上、经常吸烟或曾经吸烟的中老年人；

2、既往患有某些特定疾病，如：支气管哮喘、过敏性鼻炎、慢性支气管炎、肺气肿等；

3、居住在空气污染严重的地区、长期接受二手烟污染的人群；

4、长期接触家庭中使用燃煤、木柴产生的烟尘、烹饪时产生油烟的人群；

5、工作中长期接触粉尘、有毒有害气体、重金属颗粒的人群；

6、其他因素，如营养不良、先天不足等。

因此，建议35岁以上还经常吸烟的中老年人群，如果出现慢性咳嗽、咳痰或呼吸急促症状应至少每年做一次肺功能检查。确诊了的慢阻肺患者应定期复查，以便医生及时了解病情和用药效果，并根据具体情况及时调整治疗方案，以便更好控制病情。

得了慢阻肺该如何治疗

1、戒烟 对于慢阻肺患者，戒烟(包括避免二手烟)是最有效、最重要的治疗措施，在疾病的任何阶段开始戒烟，都有利于防止病情发展。

2、坚持规范性的药物治疗 慢阻肺的主要治疗手段是吸入药物治疗，长期、有效的吸入药物治疗是慢阻肺治疗的关键。

3、提高免疫力 加强营养，康复训练，适度锻炼，定期接种疫苗。

4、适度呼吸锻炼，改善呼吸功能 慢阻肺患者在病情允许的情况下，可根据专业人员的建议，加强呼吸功能的锻炼；如进行缩唇呼吸、腹式呼吸、吹气球等。做一些养生保健操，如打打太极、八段锦、五禽戏等等，使身体能够抵抗外邪入侵。

5、家庭氧疗 伴有慢性呼吸衰竭的患者，在医生的指导下，在家中接受低流量吸氧或在家庭佩戴无创呼吸机等设备，改善呼吸困难、缺氧等症状。

6、定期复查肺功能，定期随访。

最后需要强调一下，一旦出现肺部明显不适要及时就医治疗，以免延误病情。

名中医谈膏方

静坤膏



膏方，因其起到滋补作用，也有人称其为滋补药，广泛地使用于内、外、妇、儿、伤骨、眼耳鼻喉等科疾患及大病后体虚者。膏方一般由20余味的中药组成，属大方、复方范畴，且服用时间较长，因此，制定膏方更应注重针对性。所谓针对性，是指应该针对患者的疾病性质和体质类型。

月经紊乱、心烦失眠、乍寒乍热、潮热汗出、情绪异常……不少女性朋友绝经前后深受诸如以上症状困扰，可以通过进补膏方平衡阴阳，调理冲任，延缓衰老。

本期为广大女性更年期患者朋友带来一款膏方——静坤膏(如上图)。

组成：仙茅、淫羊藿、浮小麦、大枣、酸枣仁、川芎、当归、巴戟天、黄柏、知母、陈皮、砂仁等。

功效：平补阴阳，调理冲任，宁心安神，除烦止汗。

适应症：妇女绝经前后诸症，症见月经紊乱，腰膝酸软，烘热汗出，乍寒乍热，心烦失眠，少寐多梦，尿频等。

医药大学梅州医院特色制剂，建议找专科医生辨证论治，明确患者病情及体质，开具处方后使用，膏方滋腻，避免盲目用药。

广州中医药大学梅州医院妇产科门诊主任中医师蓝美萍谈“静坤膏”：

《素问·上古天真论》中论述：女子七七，任脉虚，太冲脉衰少，天癸竭，地道不通，故形坏而无子也。中医认为妇女绝经前后诸病均以肾虚为本，肾阴阳平衡失调，影响到心、肝、脾而发生一系列的病理变化出现诸多阴阳失调的症状。

静坤丸是专门针对更年期妇女研制的中药膏方，方中有仙茅、知母等补肾中阴阳，酸枣仁、浮小麦等宁心除烦止汗，龙骨、牡蛎等滋阴潜阳，当归养血，予香附疏肝解郁，同时，根据朱丹溪及陈修园的理论，认为“补肾亦需补脾”。

因此，膏中加入砂仁、陈皮等以健脾行滞，补益后天脾胃之本的同时避免膏剂的滋腻。全方补泻合宜，共奏平补阴阳，调理冲任，宁心安神除烦止汗之功。